
Σ
τις ΗΠΑ ήδη κυκλοφορούν σενάρια 
για επικείμενη θερμή εμπλοκή της 
χώρας με την Κίνα. Ήδη υπάρχει 
σχετικό αναλυτικό ντοκιμαντέρ στο  
Netflix και παράγονται και σχετικές 
κινηματογραφικές ταινίες.  Οι τελευ-
ταίες  δυστυχώς εδώ και δεκαετίες 
προλέγουν αρνητικά φαινόμενα τα 

οποία βιώνουμε μετά από κάποια χρόνια.
Η ένταση στις σχέσεις ΗΠΑ και Κίνας κλι-

μακώνεται από πολύ καιρό.  Αυξάνεται δε 
ευθέως ανάλογα με την αύξηση της οικονο-
μικής ισχύος της Κίνας.  Σήμερα έχει φτάσει 
στο απόγειο της με τελευταία έκφραση της 
τις απαράδεκτες λεκτικές «φιλοφρονήσεις» 
του Προέδρου Μπάϊντεν προς την κατεύθυν-
ση του κινέζου ομόλογου του κ. Σι.

Γιατί όμως αυξάνεται αυτή η ένταση; Θα 
μπορούσε κάποιος να ισχυριστεί λόγω της 
επιθετικότητας της Κίνας. Και το ερώτημα 
είναι, ποιας επιθετικότητας. Η Κίνα δεν δι-
ατηρεί στρατεύματα πουθενά εκτός Κίνας. 
Οι ΗΠΑ έχουν στρατό σε ουκ ολίγες χώρες. 
«Δικαιολογητικό» ότι προστατεύουν της εθνι-
κή του ασφάλεια και τα εθνικά τους συμφέ-
ροντα.  Ποια ασφάλεια των ΗΠΑ κινδυνεύει 
και από ποιόν έτσι ώστε να κατέχουν ακόμα 
το 1/3 της συριακής γης. Εκτός αν εννοούν 
τα οικονομικά τους συμφέροντα, γιατί … 
τυχαία στο συριακό έδαφος που κατέχουν 
εξορύσσεται το 1/3 του συριακού πετρελαίου 
και παράγεται το κύριο μέρος των συριακών 
σιτηρών. Και όταν μιλούν για συμφέροντα 
προφανώς εννοούν την καθαρή αυτή κλο-
πή του πλούτου του συριακού λαού, όπως 
έκαναν και χειρότερα και κάνουν με την 
κλοπή του εθνικού πλούτου του Ιράκ και 
Λιβύη (πετρέλαιο, χρυσό, ρευστό κεφάλαιο 
κλπ).  Φυσικά αυτά τα κάνουν στο όνομα 
της δημοκρατικής άνοιξης. Στην πραγμα-
τικότητα για να ενισχύσουν την οικονομία 
τους που σταθερά υποχωρεί τα τελευταία 
20-25 χρόνια έναντι άλλων οικονομιών και 
κυρίως της κινεζικής.  Άλλωστε σε μεγάλο 

βαθμό και η δική τους ευθύνη (όχι βέβαια 
μόνο των ΗΠΑ) στη παράταση του πολέμου 
στην Ουκρανία γίνεται κατά 50% για αυτό 
τον λόγο. Χαρακτηριστική μια πρόσφατη 
δήλωση της Janet Yellen ΥΠΟΙΚ των ΗΠΑ.  
«Η συνεχιζόμενη στρατιωτική υποστήριξη 
στην Ουκρανία, είναι ο καλύτερος τρόπος 
να ενισχυθεί η παγκόσμια οικονομία»!

Άρα το υπόβαθρο της ρήξης στις σχέσεις 
ΗΠΑ και Κίνας είναι η απώλεια της αμερι-
κανικής ηγεμονικής θέσης στην παγκόσμια 
οικονομία και το πέρασμα της Κίνας στη 
θέση του σημαιοφόρου. Η Κίνα ήδη βρί-
σκεται στην πρωτοκαθεδρία τη παγκόσμι-
ας οικονομίας. Αυτό πλήττει τα οικονομικά 
συμφέροντα των ΗΠΑ, που της αποδίδουν 
επιθετικότητα η οποία απειλεί την ασφά-
λεια των ΗΠΑ.

Αλλά πως την απειλεί δεν λένε.  Έχουμε 
προαναφέρει ότι η Κίνα δεν διατηρεί στρα-
τό σε άλλη χώρα και ειδικά στο δυτικό ημι-
σφαίριο. Η Κίνα δεν έχει ούτε στρατιωτικές 
βάσεις στο δυτικό ημισφαίριο. Ούτε και μία!  
Αντίθετα οι ΗΠΑ έχουν περικυκλωμένη την 
Κίνα με εκατοντάδες στρατιωτικές βάσεις 
σε άλλες χώρες. Συνολικά οι στρατιωτικές 
βάσεις των ΗΠΑ που στοχεύουν την Κίνα 
είναι…Μόνο 259(!!) όχι 260 προς θεού και 
αυτές «μόνο» στις άμεσα γειτονικές χώρες.  
Δηλαδή, Ν. Κορέας, Ιαπωνία, Θαϊλάνδη, 
Σιγκαπούρη, Φιλιππίνες και Γκουάμ.

Η Κίνα λοιπόν απειλεί την εθνική ασφά-
λεια των ΗΠΑ και όχι το αντίθετο.  Η Κίνα 
όντως είναι πρώτη οικονομική δύναμη στον 
κόσμο.  Και όχι μόνο στην Παραγωγή Εθνι-

κού Προϊόντος αλλά και σε ένα άλλο ουσια-
στικό κριτήριο.  Στη δομή του παραγόμενου 
ΑΕΠ.  Ενώ στις ΗΠΑ οι τομείς της πραγμα-
τικής οικονομίας (βιομηχανίας, αγροτικός 
τομέας, εξορυκτικός τομέας και κατασκευές) 
συνιστούν μόνο το 19% του ΑΕΠ στην Κίνα 
συνιστούν το 56%!!  Επιπρόσθετα η Κίνα έχει 
την πρωτιά στην παραγωγή βασικότατων, 
απαραίτητων υλικών κατασκευής και παρα-
γωγής. Για παράδειγμα η κινεζική παραγω-
γή χυτοσιδήρου είναι 1.5 φορά μεγαλύτερη 
από όσον όλον του υπόλοιπου κόσμου μαζί, 
ενώ και στην παραγωγή τσιμέντων κατέχει τη 
πρώτη θέση, παράγοντας 2 φορές περισσό-
τερο από όσο όλος ο υπόλοιπος κόσμος. Και 
μένω ως εδώ λόγω χώρου. Προσθέστε μόνο 
στα στοιχεία τα τρισεκατομμύρια συναλλαγ-
ματικά αποθέματα τη Κίνας σε δολάρια και 
συνδυάστε αυτό το γεγονός με το απίστευτο 
τεράστιο έλλειμμα των ΗΠΑ και θα αντι-
ληφθείτε γιατί η … αγάπη της Ουάσιγκτον 
προς το Πεκίνο γίνεται όλο και μεγαλύτερο.

Όντως λοιπόν απειλεί την ηγεμονία των 
ΗΠΑ σε όλους τους τομείς πλην το στρατι-
ωτικό. Για την ώρα βέβαια. Φυσικά είναι 
σημαντικό να λεχθούν ότι όταν στις ΗΠΑ 
μιλούν για εθνικά και οικονομικά συμφέρο-
ντα της χώρας και εθνική ασφάλεια κυρίως 
εννοούν την οικονομική ολιγαρχία που ελέγ-
χει το κράτος.  Όπως π.χ. Ελον Μασκ (248 
δις), Τζεφ Μπέζος (159 δις), Μπιλ Γκεϊτς (136 
δις), Λάρυ Ελισσον (134 δις), Στιβ Μπαλμερ 
(120 δις), Γουάρρεν Μπάρετ (114 δις), Μαρκ 
Ζούκερμπεργκ (112 δις) και αρκετοί άλλοι.

Σπρώχνουν λοιπόν τα πράγματα οι ιθύνο-
ντες στην Ουάσιγκτον σε μια αναβάθμιση της 
αντιπαράθεσης με την Κίνα, πράγμα το οποίο 
είναι δυνατό να οδηγήσει με μια αφορμή 
σε θερμή εμπλοκή.  Είτε αυτό είναι το ζή-
τημα της Ταϊβάν, είτε η ιδιοκτησία νησιών 
που αμφισβητείται ή κάτι άλλο.  Η αλλαγή 
στην παγκόσμια σκακιέρα ας γίνει ειρηνικά.  
Άλλωστε αυτό δεν επιτάσσει η ελευθερία, η 
δημοκρατία και η ελεύθερη αγορά;
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Φ
υσικό αέριο, ηλεκτρισμός και 
αξιοποίηση του «Σχήματος 
3+1» αναμένεται να αποτελέ-
σουν τα κύρια θέματα που θα 
απασχολήσουν την τριμερή συ-
νάντηση ηγετών Κύπρου-Ελλά-
δας-Ισραήλ στη Λευκωσία στις 
26 Ιουλίου. Εν αναμονή όσων 

θα ανακοινωθούν, είναι πάντα χρήσιμη 
μια σύντομη αποτίμηση των πρόσφατων 
σχετικών εξελίξεων.

➤ Η αρχιτεκτονική των αγωγών και ο 
EuroAsia Interconnector 

 Ενώ η Ελλάδα απασχολείτο με τις δι-
πλές βουλευτικές εκλογές και το πολιτικό 
σύστημα στο Ισραήλ συνεχίζει να ταλανί-
ζεται, η νεοεκλεγείσα κυπριακή ηγεσία δεν 
άφησε τον χρόνο αναξιοποίητο. Πολλοί 
ανέμεναν ότι ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
θα μετέθετε την επίσκεψή του στο Ισραήλ 
τον περασμένο Μάιο, κυρίως επειδή τότε 
ακριβώς βρισκόταν σε εξέλιξη ακόμα μία 
στρατιωτική αναμέτρηση με τους Παλαιστι-
νίους. Έχοντας ενδεχομένως υπολογίσει 
ότι ο επανεκλεγείς Ερντογάν θα αναθέρ-
μανε σύντομα τις επαφές του με τον Νε-
τανιάχου, η Κύπρος έκρινε αναγκαίο να 
υπενθυμίσει στους Ισραηλινούς πως «οι 
φίλοι φαίνονται στα δύσκολα». 

Οι ρουκέτες που εκτοξεύονταν κατά 
ισραηλινών πόλεων, έδωσαν στον νεοε-
κλεγέντα Χριστοδουλίδη την ευκαιρία να 
δηλώσει την αλληλεγγύη της Κύπρου στην 
καταπολέμησης αναθεωρητικών περιφε-
ρειακών παικτών – και το μήνυμα ελήφθη. 
Ο Βενιαμίν Νετανιάχου μία ημέρα μετά 
την αναχώρηση του Κυπρίου Προέδρου 
ανακοίνωσε στις 14/5 ότι συμφωνήθηκε 
να κατασκευαστεί υποθαλάσσιος αγωγός 
μεταφοράς ισραηλινού φυσικού αερίου 
στον σταθμό υγροποίησης που θα κατα-

σκευαστεί στο Βασιλικό, με τελικό προο-
ρισμό την Ευρώπη. Έτσι, τέθηκε εκ νέου 
στο τραπέζι η «αρχιτεκτονική των αγω-
γών», αλλά σε νέα βάση. Ήδη από τον 
περσινό Απρίλιο, η τριμερής των Υπουρ-
γών Ενέργειας που πραγματοποιήθηκε 
στο Ισραήλ, αντικατέστησε το ανεκπλή-
ρωτο εγχείρημα του αγωγού EastMed με 
τον ρεαλιστικότερο «διάδρομο EastMed» 
(«EastMed Corridor»), που συνίσταται 
σε ένα δίκτυο αγωγών φυσικού αερίου 
και LNG στην Ανατολική Μεσόγειο με 
προορισμό την ευρωπαϊκή αγορά. Από 
την άλλη όμως, δεν αποσαφηνίσθηκε 
τότε εάν στον σχεδιαζόμενο «διάδρομο 
EastMed» θα προσκαλείτο στο μέλλον 
και η παρείσακτη Τουρκία. Μάλιστα, η 
sui generis συμφωνίας θαλάσσιας οριο-
θέτησης Ισραήλ-Λιβάνου που υπεγράφη 
τον περσινό Οκτώβριο με ενεργό αμερι-
κανική και γαλλική ανάμιξη, πρόσθετε 
περισσότερα ερωτηματικά. 

Η κυπριακή πλευρά φαίνεται πως κα-
θησυχάστηκε, όταν στις αρχές Ιουλίου 
η ισραηλινή εθνική επιτροπή δημοσίων 
έργων ενέκρινε το τελικό σχέδιο κατα-
σκευής υποθαλάσσιου καλωδίου μεταφο-
ράς ηλεκτρικού ρεύματος από το Ισραήλ 
στην Κύπρο, περιλαμβάνοντας την προο-
πτική διασύνδεσής του με τον EuroAsia 
Interconnector, που πρόσφατα ανατέθηκε 
στην νορβηγική Nexans. Επιπροσθέτως, ο 
επίσημος χάρτη που εξέδωσε το ισραηλι-
νό Υπουργείο Ενέργειας δεν παρουσιάζει 
ούτε καν ως ενδεχόμενη την διασύνδε-
ση του ισραηλινού ηλεκτρικού δικτύου 
με την Τουρκία. Μάλιστα, οι Ισραηλινοί 
επεσήμαναν στην ανακοίνωσή τους ότι 
«η πορεία του υποθαλάσσιου ηλεκτρικού 
καλωδίου μεταξύ Ισραήλ-Κύπρου σχε-
διάστηκε κατά τρόπον ώστε να συμπέ-
σει με την πορεία μελλοντικών αγωγών 

μεταφοράς φυσικού αερίου για να μη 
επιβαρυνθεί υπέρμετρα το φυσικό περι-
βάλλον». Αυτή η σημαντική επισήμανση 
δεν αποκλείεται να συγκεκριμενοποιηθεί 
περαιτέρω κατά την επικείμενη τριμερή 
της 26ης Ιουλίου.

➤ Το Σχήμα 3+1
Παρότι ο τουρκικός παράγοντας δεν 

μπορεί να αγνοηθεί, η επικείμενη τριμε-
ρής φαίνεται ότι θα απασχοληθεί με τον 
αμερικανικό παράγονται και το «Σχήμα 
3+1». Λευκωσία και Αθήνα ανέκαθεν ανέ-
μεναν πολλά από τις παραδοσιακά στε-
νές ισραηλινοαμερικανικές σχέσεις. Δεν 
φαντάζονταν όμως ποτέ πως κάποτε θα 
περνούσαν μια τέτοια κρίση, που όμοιά 
της δεν σημειώθηκε ποτέ ως τώρα. Αντι-
θέτως, η Ελλάδα τηρεί μια καθαρή φιλο-
αμερικανική στάση ως προς το Ουκρανι-
κό. Παράλληλα, η Κυπριακή Δημοκρατία 
όχι μόνο κέρδισε την άρση του εμπάργκο 
όπλων αλλά, παρότι δεν ανήκει στο ΝΑ-
ΤΟ, οι ελεύθερες περιοχές του νησιού 
περιλαμβάνονται στον νατοϊκό επιχειρη-
σιακό χώρο (!). 

Εάν θα ήταν καλύτερο το κλίμα μετα-
ξύ Ισραήλ και διακυβέρνησης Μπάιντεν, 
Ελλάδα και Κύπρος θα μπορούσαν να 
ελπίζουν στην κατάλληλη αξιοποίηση της 
ισραηλινής διείσδυσης στα κέντρα απο-
φάσεων των ΗΠΑ, τη στιγμή μάλιστα που 
συζητούνται σημαντικές διπλωματικές κι-
νήσεις έναντι της Τουρκίας, με επίκεντρο 
το Αιγαίο και το Κυπριακό το ερχόμενο 
φθινόπωρο.

*Ο δρ  Γαβριήλ Χαρίτος είναι ερευνητής του 

ΕΛΙΑΜΕΠ και του ισραηλινού Ινστιτούτου 

Μπεν-Γκουριόν. Διδάσκει Ιστορία των 

Πολιτικών Σχέσεων Ελλάδας-Ισραήλ-

Κύπρου στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας.

ΤΟΥ ΓΑβΡΙΗλ ΧΑΡΙΤΟΥ

Η ατζέντα της 
τριμερούς Ελλάδας-

Κύπρου-Ισραήλ στις 26 
Ιουλίου στη Λευκωσία

Το υπόβαθρο της 
ρήξης είναι η απώλεια 

της αμερικανικής 
ηγεμονικής θέσης στην 

παγκόσμια οικονομία 
και το πέρασμα της 
Κίνας στη θέση του 

σημαιοφόρου


